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1. Welche natiirliche UV-Strahlung erreicht nicht die Erdoberflache?

a. UV-A (1B

b. UV-B []E

c. Uv-C []s
2. Wie ist das Verhaltnis der auf die Erde treffenden natiirlichen UV-Strahlung?

a. 40 % UV-A, 40 % UV-B, 20 % UV-C []L

b. 60 % UV-A, 30 % UV-B, 10 % UV-C O]

c. 95% UV-A, 5% UV-B, 0 % UV-C []cC

3. Wieviel Prozent der natiirlichen UV-Strahlung trifft am Tage zwischen
10 und 14 Uhr MEZ auf die Erde?
a. 20%
b. 40 %
c. 60%
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4. Wie verhalt sich die UV-Belastung bei diinner werdender Ozonschicht?
a. Wird geringer
b. Bleibt gleich
c. Wird groBer

5. Was versteht man unter UV-Index?
a. Messwert zur Beurteilung der Ozonschicht
b. Angabe des Tageshdchstwertes der sonnenbrandwirksamen Strahlen
c. Angabe des Schutzfaktors von Sonnenbrillen
d. Verzeichnis sonnenbrandwirksamer Hautschutzmittel
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6. Nach wieviel Minuten Aufenthalt im Freien sind bei einem UV-Index
von 3 Maf’nahmen beim Hauttyp 2 empfohlen
a. 30 min
b. 60 min
c. 90 min
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7. Was bietet der Haut keinen Schutz vor UV-Strahlung?
a. Selbstbrdunungscreme
b. Kleidung mit UV-Schutz
c. Sonnenschutzmittel mit einem Lichtschutzfaktor (LSF) 30
d. Sonnenschirme und Sonnensegel
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8. Wie kann man sein eigenes Sonnenbrandrisiko einschdtzen?
a. Nicht moglich, da sich die Ozonschicht stédndig verdandert
b. Den Hauttyp und damit die Eigenschutzzeit herausfinden
c. Den UV-Index beachten
d. Uberpriifen, wie stark man schwitzt

Welche Aussage trifft zu?
Nur a ist richtig
b und c sind richtig
alle sind richtig
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9. Nach wieviel Stunden ist bei direkter Sonneneinstrahlung im Freien bei

10.

1.

12.

13.

14.

einem UV-Index von 3 mit einem Sonnenbrand zu rechnen?

a. 1bis 2 Stunden
b. 2 bis 3 Stunden
c. 3 bis 4 Stunden

Was kann durch UV-Strahlung hervorgerufen werden?
Hautkrebs
Sonnenbrand
Vorzeitige Hautalterung
Vitamin D-Mangel
Konzentrationsschwéache
. Ubergewicht
Welche Aussagen treffen zu?
Nur b ist richtig
a, b und c sind richtig
d, e und f sind richtig
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Erhohen wiederholte Sonnenbrdnde in der Kindheit und Jugend das Ha
krebsrisiko beim Erwachsenen deutlich?

a. ja

b. nein

Welche UV-Strahlung sorgt fiir eine schnelle, aber kurzfristige Braune?
a. UV-A
b. UV-B
c. UV-C

Welche UV-Strahlung sorgt fiir eine langsame, aber anhaltende Brdaune
in Verbindung mit der Verdickung der Oberhaut (Lichtschwielen)?

a. UV-A

b. UV-B

c. Uv-C

Welches sind die natiirlichen Reaktionen der Haut bei UV-Strahlung?
a. Hautbraunung (Pigmentierung)
b. Verdickung der Hornschicht (Lichtschwielen)
c. Hautbldsse
d. Hauttrockenheit
Welche Aussagen treffen zu?
a und b sind richtig
c und d sind richtig
alle sind richtig
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15. Welche UV-Strahlung ist iiberwiegend fiir die Hautalterung verantwortlich?

a. UV-A
b. UV-B
c. UV-C
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16. Aktinische Keratosen zeigen sich als flache, rétliche, leicht schuppende
Veranderungen, die kaum Beschwerden verursachen. Sie treten bevorzugt
an den Sonnenterrassen (Ohrmuscheln, Augenunterlider, Nasenriicken,
Unterlippe, Glatze) auf. Wieviel Prozent der Aktinischen Keratosen gehen
innerhalb von 10 Jahren in ein Plattenepithelkarzinom iiber?

a. 1% L] K

b. 10 % HRY

c. 50% I:' U
17. Wieviel Menschen erkranken in Deutschland im Jahr an Hautkrebs?

a. wenigerals 30.000 L]F

b. ziemlich genau 130.000 1P

c. mehrals200.000 []o
18. Welche natiirliche UV-Strahlung verursacht hdufig weiflen Hautkrebs?

Welche Antwort trifft nicht zu?

a. UV-A []o0

b. UV-B []K

c. Uv-C [IR
19. Welcher ist der bosartigste Hautkrebs, der auch Tochtergeschwiilste

(Metastasen) bilden kann?

a. WeiBer Hautkrebs [1s

b. Schwarzer Hautkrebs []z

20. Was bedeutet ein Sonnenbrand fiir die Haut?
a. Eine harmlose Begleiterscheinung mehrerer Sonnenbdder
b. Einen lebenslangen Schaden im Hautgewebe
c. Die unvermeidliche Vorstufe der Hautbraunung
d. Eine akute Stressreaktion der Haut auf ibermé&fige UV-Strahlung
Welche Aussage trifft zu?
Nur a ist richtig
a und c sind richtig
b und d sind richtig

c > -

21. Welche Aussage zu Sonnenschutzmitteln ist richtig?
a. ..werden bei der Behandlung von Lichtdermatosen nicht eingesetzt.
b. ...verzogern die Braunung der Haut.
C. ..dienenvorallem derVerhinderung von Hautalterung.

22. Welche Aussage zu Sonnenschutzmitteln trifft zu?
a. Sonnenschutzprdparate sollten nach der Sonnenexposition aufgetragen
werden.
b. Die Dicke des Auftrags von Sonnenschutzmitteln hat auf die Schutz-
wirkung keinen Einfluss.
c. Inhaltsstoffe von Sonnenschutzmitteln sollen unter UV-Strahlung stabil
bleiben.

23. Welche Aussage zu UV-Filtern trifft zu?

O 0O O oo ddd
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a. Chemische UV-Filter sind Zinkoxid und Titandioxid. []cC
b. Chemische UV-Filter wirken vor allem durch Reflexion des Sonnenlichts. (1B
c. FiurKinderwerden vorwiegend physikalische UV-Filter empfohlen. []E
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Welche Aussage zu UV-Filtern trifft nicht zu?

a. Physikalische UV-Filter sind Mikropigmente.

b. Chemische UV-Filter absorbieren Licht im UV-Bereich.

c. Chemische UV-Filter sind verantwortlich fiir die Weifarbung der Haut
nach dem Auftragen des Sonnenschutzmittels.

Welche Aussage zum Lichtschutzfaktor (LSF) trifft nicht zu?

a. Der LSF bezieht sich ausschlie3lich auf die Schutzwirkung gegentiber
UV-B-Strahlung.

b. Der LSF gibt die Wirkungszeit des Produkts in Minuten an.

c. Die Schutzkategorie ,,sehr hoher Schutz* umfasst Produkte mit einem
LSF50+.

d. Das UVA-Symbol auf der Verpackung von Sonnenschutzmitteln besagt,
dass der UV-A-Schutz mindestens ein Drittel des LSF betragt.

Welche akuten Folgen treten ein, wenn man langere Zeit ungeschiitzt in die
Sonne blickt?
. Augenzittern
b. Blendung
c. Grauer Star
d. Verbrennungen im Bereich der Netzhaut
e. Erblindung
Welche Moglichkeiten treffen zu?
a, b und c sind richtig
b, c und d sind richtig
b, d und e sind richtig

Die Sonne kann zur Entstehung der altersbedingten degenerativen Netz-
hautveranderung beitragen. Bei wieviel Prozent der 65-)Jdhrigen ist dies die
haufigste Erblindungsursache in der westlichen, wei3en Bevolkerung?

a. 5%

b. 20 %

c. 50%

Mit welchen Angaben wird der UV-Schutz auf Sonnenbrillen beworben?
a. Uv300
b. UV 400
c. UV500

Erkennt man den UV-Schutz an der Farbe der Brillengldser?
a. Ja
b. Nein

Ab welcher Tatigkeitsdauer im Freien im April bis Oktober in der Sonne
muss eine arbeitsmedizinische Vorsorge angeboten werden?

a. halbe Stunde an 30 Tagen

b. einerStunde an 50 Tagen

c. vierStunden an 65 Tagen

Q

Wenn kein UV-Index zur Verfiigung steht, kann anhand einer Faustregel die
Gefdahrdung durch natiirliche UV-Strahlung abgeschatzt werden. Wie heif3t
die Faustregel?

a. Bauernregel

b. Schattenregel

c. Verkehrsregel
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32. Gemaf} der Empfehlung der WHO sind ab einem UV-Index gréf3er 3 Schutz-
maflnahmen zu treffen. Fiir welchen Zeitraum trifft dies aufgrund der geo-
grafischen Gegebenheiten im Wesentlichen auf Deutschland zu?

a. Januar bis Dezember Clw

b. April bis November 1R

c. Marz bis Oktober LT
33. Welche Rangfolge gilt bei den Schutzmaflnahmen gegen UV-Strahlung

a. O-P-T [1Q

b. P-O-T Ll

c. T-0-P [IR
34. Welche Textilien schiitzen besser vor UV-Strahlung

a. Dunkle, dicht gewebte Textilien []A

b. Helle, luftige Textilien [IN
35. Verlangert ein Nachcremen die Schutzwirkung vor UV-Strahlung?

a. Ja (1o

b. Nein C1H
36. Schiitzen Sonnencremes vor Hautkrebs?

a. Ja L]L

b. Nein 1A
37. Um wieviel Prozent wird die UV-B-Strahlung bei Benutzung eines Sonnen-

schutzmittels LSF 15 auf der Haut gefiltert?

a. 53% []K

b. 73% []P

c. 93% []u
38. Welche Menge einer Sonnenschutzcreme wird zum Eincremen des Gesichts

benotigt?

a. Haselnussgrofle Menge C1N

b. Kokosnussgrofie Menge O]

c. Walnussgrofle Menge ]z
39. Welche Aussage zu natiirlicher UV-Strahlung ist richtig?

a. UV-A-Strahlung ist hauptsachlich fiir die Entstehung von Sonnenbrand [] K

verantwortlich
b. UV-Strahlung ist ein Bereich des sichtbaren Lichts. []E
c. Das Hautkrebsrisiko steigt, wenn die Haut der Sonnenstrahlung []G

ungeschiitzt ausgesetzt wird
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